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Ny MATEMATICA 10° A - T,

Ficha de Trabalho 12 — Paralelismo e interseccéo de rectas no plano

1. Posicao relativa de duas rectas no plano

» Duas rectas sao paralelas se e s6 se tiverem o mesmo declive.

> Duas rectas sao concorrentes se e sO se nao tiverem o mesmo declive.

Posicio relativa de duas rectas no plano
Paralelas Concorrentes ou secantes
Estritamente Coincidentes Obliquas Perpendiculares
paralelas
-
y s
s
m, = L, 1

Exemplol:
Asrectas S: y=2x-1e r: y=2X+4 sao paralelas porque tém o mesmo declive (e ordenadas na

origem diferentes).

Exemplo2:

A recta r passa pelo ponto A(— 6, 1) e tem declive -2.

A recta s passa pelo ponto B(Z, 0) e tem declive 3.

As rectas sdo concorrentes porque tém declives diferentes.
Exemplo3:

As rectas S: Yy=X+1le r. y=x+1 séo coincidentes porque tém o mesmo declive e a mesma

ordenada na origem.
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2. Determinacdo de um ponto de interseccdo de duas rectas conhecidas as suas equacgdes

» Sejam s: y=mXx+b er: y=m,x+bh,. O ponto de intersec¢cdo das duas rectas &, caso exista,

. _ y=mx+b,
a solucéo do sistema .
y=m,x+b,
> Se (xl, yl)é 0 ponto de interseccéo das rectas entéo (xl, yl)é a solucéo do sistema.

» Se o sistema é impossivel as rectas séo estritamente paralelas.

Sistemas de duas equacdes lineares a duas incdgnitas

Possivel Impossivel

Determinado Indeterminado A

0 X x 0 x d, e d, sdo estritamente paralelas. |
. = o O sistema nao tem solucio.
Asrectas d, e d, sao concorrentes. d; e d, sio coincidentes. &

O sistema tem uma tinica solugdo {x, , v,). | O sistema tem uma infinidade de solugdes.
As solugdes do sistemna sdo as solucdes
da equacdo d, (ou da equagio d;}.

Exemplol:

Asrectas S: Yy=—X+3e r: y=x+1. As rectas tém declives diferentes por isso sdo concorrentes e

tém um ponto de interseccao que é solucéo do sistema (0 sistema diz-se possivel e determinado).

Vejamos,

y=—X+3 X+1=—X+3 2x=2 x=1 x=1
= = = =
y=x+1 y=1+1 " |y=2

O ponto de intersecg&o € o ponto (1, 2).

Exemplo2:

Asrectas S: Y=3Xx+5e r: y=3x-13. Asrectas tém o mesmo declive logo sdo paralelas e ndo tém

nenhum ponto em comum. Por isso se resolvéssemos 0 sistema com estas duas equagfes iriamos ter um

sistema impossivel.
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Exercicios de Escolha Multipla:

BB Num referencial o.n. Oxyz, asrectas AB e r sio paralelas.
O vector AB tem coordenadas -2,m, 3), mER.
A recta » ¢ definida pela equagio (x, v, z)=(1, 0, 0)+k (2, 1, —=3). Ovalorde m &
(A) ——; B) —1; (C) 0, (D} 1.

B3 Num referencial o.n. Oxyz, o ponto de interseccio darecta t: (x, y, 2)=(-1, 2, 0)+k(2, -1, 3)
com o plano xOz tem coordenadas:

(A (-1,2,0); By (1, 0, 2); €y (1, 0, 6); (D {3, 0, 6).
El A regido representada a cor no referencial da figura ao lado é definida pela condicao: y
(A y<x+2 A y<—x4+2 N vz, 5
B y<2x+2 A y<2x+2 A y20;,
€l y<x A vyg—x A v20; -
D) —2<x<2 A —x+2<y<a+2. 20 INE

B8 Consideraasrectas 7: {x, ¥)=(1, 2)+k (-3, 1), kER e t: y=4.
A seguir apresentam-se quatro afirmacdes, das quais apenas uma delas estd correcta. Qual?
(A) A recta r € paralela a bissectriz dos quadrantes pares.
(Bl Arecta ¢ éparalela aoeixo Oy.
(C) As rectas intersectam-se no ponto de coordenadas (-5, 4).

(D) As rectas intersectam-se no ponto de coordenadas {1, 2).

B Considere as rectas 7 ¢ s definidas pelas equacdes r:y=2x—6 e s:y+2x—6=0.
Relativamente as rectas » e s, pode afirmar que:
(A} sdo estritamente paralelas;

(B) sdo coincidentes;
(C) intersectam-se no ponto de coordenadas (3, 0 ;

(D) intersectam-se no ponto de coordenadas (0, —6).

B Qual das seguintes afirmacdes é verdadeira? No plano:
{A) as rectas de equacdes y=3x—1 e 2x +y=23 ndo se intersectam.

(B) a recta de equacio y=x e o circulo definido pela condigio x* +y* £ 1 tém dois e s6 dois pontos
em comum.

(C) uma recta que passe pela origem e que tenha declive % pode ser representada pela equagio y = ? X .

(D) o declive de uma recta que contém os pontos A~__»(—1, 5) ¢ B_~(—3, 4) é dado pela

fracgio -4
-3+1
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